
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Köckte                                                                10. Juli 2014 

  

 
 
 
 
 
 
Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:03 Uhr 
 Ort, Raum: Köckte, Feuerwehrraum 

Anwesend: 
Herr Henry Seiler  
Herr Matthias Fricke  
Frau Martina Lenz  
Herr Torsten Polzin  
Herr Eric Thieme  
  
Gäste:  
Herr Dieter Busse  
Herr Klaus Kamper  
Frau Sindy Waldleben  
 
Abwesend: 
Herr Henning Giggel  
Herr Frank Thiele  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den bisherigen Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung 

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des 
Ortschaftsrates 

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-

zenden des Ortschaftsrates 
8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
9 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
10 Mündlicher Bericht des ausscheidenden Ortsbürgermeisters 
11 Einwohnerfragestunde 
12 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den bisherigen Ortsbürgermeister 

  
Der bisherige Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungs-
mäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt alle Anwesenden und 
gratuliert zur erfolgreichen Wahl. Er wünscht eine gute Zusammenarbeit für die nächsten 
fünf Jahre. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung 
  

Es werden keine Änderungsanträge gestellt Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung wird zur Abstimmung gestellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der kon-
stituierenden Sitzung des Ortschaftsrates Köckte. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

  
Vom bisherigen Ortsbürgermeister und Vorsitzenden des Ortschaftsrates, Herrn Henry Sei-
ler, wird Frau Martina Lenz als dem an Jahren ältesten Mitglied des Ortschaftsrates die Sit-
zungsleitung übertragen.  

  
  
 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-

lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Das an Jahren älteste Mitglied des neu gewählten Ortschaftsrates, Frau Martina Lenz, weist 
auf die §§ 30, 32, 33 und 34 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-
Anhalt (KVG LSA), die allen vorliegen, hin. Sie verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Diese wird von den Ortschaftsräten in folgender Reihenfolge: Herr Matthias Fricke, Herr 
Torsten Polzin, Herr Henry Seiler und Herr Eric Thieme mit erhobener rechter Hand nach-
gesprochen und mit der Unterschrift beider (an Jahren ältesten OR- Mitglied und Ortschafts-
ratsmitglied) auf dem vorbereiteten Blatt versehen. Somit wird die Durchführung der Verei-
digung aktenkundig gemacht. 

  
  
 TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
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jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden.  
 
Ortschaftsrätin Lenz stellt fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Herr Henry Seiler stellt sich zur Wahl zum Ortsbürgermeister und zu gleich Vorsitzender des 
Ortschaftsrates für die nächste Legislaturperiode. Weitere Kandidaten gibt es nicht. 
 
Ortschaftsrat Henry Seiler wird mit 5 Stimmen im 1. Wahlgang gewählt. Somit ist Herr Henry 
Seiler zum Ortsbürgermeister und Vorsitzenden des Ortschaftsrates gewählt. Er nimmt die 
Wahl an.  
 
Frau Martina Lenz beglückwünscht Ihn und wünscht viel Erfolg.   

  
  
 TOP 6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
  

Von dem an Jahren ältesten Mitglied des Ortschaftsrates, Frau Martina Lenz, wird Herrn 
Henry Seiler als neu gewähltem Ortsbürgermeister und zugleich Vorsitzender des Ort-
schaftsrates die Sitzungsleitung übertragen.  
 
Herr Henry Seiler bedankte sich bei den Ortschaftsräten für die volle Unterstützung. 

  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Die Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates, Ortschaftsrätin 
Lenz, wird durch den neu gewählten Ortsbürgermeister und Vorsitzenden des Ortschaftsra-
tes vorgenommen. Herr Seiler verliest die Verpflichtungsformel: 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
gehorsam den Gesetzen und  

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  
Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  

die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ 

 
Diese wird von Ortschaftsrätin Lenz mit erhobener rechter Hand nachgesprochen und mit 
der Unterschrift beider (Ortsbürgermeister und Ortschaftsratsmitglied) auf dem vorbereiteten 
Blatt versehen. Somit wird die Durchführung der Vereidigung aktenkundig gemacht.   

  
  
 TOP 8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte sich je-
doch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim gewählt 
werden. 
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt fest: Die Wahl wird offen durchgeführt.  
 
Herr Henry Seiler schlägt Herrn Torsten Polzin vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Ort-
schaftsrat Torsten Polzin gibt das Einverständnis für die Kandidatur zur Wahl als stellvertre-
tenden Ortsbürgermeister und gleichzeitig stellvertretender Vorsitzender des Ortschaftsra-
tes. 
 
Ortschaftsrat Torsten Polzin wird mit 5 Stimmen und damit einstimmig im 1. Wahlgang ge-
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wählt. Somit ist Herr Torsten Polzin zum Stellvertreter des Ortsbürgermeister und zugleich 
stellv. Vorsitzender des Ortschaftsrates gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
 
Der Ortsbürgermeister gratuliert Herrn Torsten Polzin zur Wahl als Stellvertreter des Orts-
bürgermeisters und stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates. . 

  
  
 TOP 9 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Herr Dieter Busse wird mit einem Präsent der Dank ausgesprochen für 20-jährige Mitarbeit 
im Ortschaftsrat und ehemaligen Gemeinderat von Köckte. 
 
Frau Sindy Waldleben wird der Dank mit einem kleinen Präsent ausgesprochen für 15 jähri-
ge Mitarbeit im Ortschaftsrat und ehemaligen Gemeinderat von Köckte.  
 
Ein Dankeschön nochmals an Herrn Klaus Kamper für 15 Jahre Mitarbeit im Ortschaftsrat 
und ehemaligen Gemeinderat von Köckte. 
 
Dankesworte gehen auch an die beiden nicht anwesenden ehemaligen 
Gemeinde- bzw. Ortschaftsratsmitglieder, Herrn Henning Giggel und Herrn Frank Thiele, für 
5 Jahre Mitarbeit. 
 
Herr Klaus Kamper, Herr Henning Giggel und Herr Frank Thiele hatten Ihre Präsente schon 
bei der letzten, der 34, Ortschaftsratssitzung, erhalten, Sie haben nicht mehr kandidiert. 
Ihnen wurde schon in der letzten Sitzung des Ortschaftsrates für ihre ehrenamtlichen Tätig-
keiten im Ortschaftsrat und ehemaligen Gemeinderat gedankt. 

  
  
 TOP 10 Mündlicher Bericht des ausscheidenden Ortsbürgermeisters 
  

Der ausscheidende Ortsbürgermeister ist die gleiche Person wie der neu gewählte Ortsbür-
germeister  
 
Herr Seiler informiert über:  
 Rentnerjubilare, Rentnertreffen und Kremserfahrt  
 das Dorffest 
 Zirkus Renz war in Köckte  
 Baumaßnahme Gehwegbau Gartenstraße  
 Schuttbeseitigung auf dem Osterfeuerplatz, 
 Reparatur einiger Straßenlampen  
 Stand Reparatur Einfahrt Grundstücke Frau Schmidt und Herr Kamper in der Straße 

zum Neuen Damm.  
 die Kommunalwahl 

  
  
 TOP 11 Einwohnerfragestunde 
 Frau Sindy Waldleben gibt bekannt, dass schon wieder einige defekte Straßenlampen in der 

Fritz Schulz Straße sind. Der Ortsbürgermeister nimmt die Sache zur Kenntnis und kümmert 
sich darum. Er versicherte allen Ortschaftsräten, dass bis zum Spätherbst alle Straßenlam-
pen kontrolliert werden.  
 
Weitere Wortmeldungen gibt es nicht. 

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

 Der Ortsbürgermeister informiert die Ortschaftsratsmitglieder darüber, dass in der 
nächsten  Sitzung über die neue Geschäftsordnung geredet werden muss. 

 
 Alle Neuen Ortschaftsräte müssen noch die Gemeindeordnung  bekommen.  
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 Es soll über den Grundsatzbeschluss geredet werden zur Neugestaltung des Drei-

eckes in der Dorfmitte. Im Herbst sollen dazu schon Aufräumarbeiten beginnen, damit 
die Neugestaltung dann im Jahr 2015 beginnen kann.  

 
 Information über Baumaßnahme Reparatur Neuer Damm / Biberschaden/ dann muss 

auch ein Teil des Neuen Damm gesperrt werden. Die Umleitung erfolgt über andere 
Wege: Brandweg über den Mienenberg mit Absprache des Bauamt. Diese Baumaß-
nahme soll dieses Jahr noch erfolgen. 

  
  
 
Henry Seiler                                                   Martina Lenz 
Ehemaliger und neuer Vorsitzender    Das an Jahren älteste Mitglied  
des Ortschaftsrates und Ortsbürgermeister   des neuen Ortschaftsrates der 
der Ortschaft Köckte     Ortschaft Köckte 
(TOP 1 bis 3 und 6 bis 12)    (TOP 4 und 5) 
 
 
 
       Henry Seiler 
       Protokollführer 
 


